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Sunt acum vreo douăzeci de ani »7/7-
buna«, atunci la Sibiiu, a avut primul ei 
proces de presă pentru un articol, în care 
se zicea, că, dacă guvernul ungar va urmà 
înainte cu politica lui de atunci, românii, 
germanii şi slavii din Ungaria vor fi îm
pinşi în cele din urmă să caute pretutindeni 
pe duşmanii poporului maghiar, şi să se 
unească cu dânşii. 

Autorul acelui articol a fost declarat de 
curtea cu juraţi din Sibiiu nevinovat, ceeace 
1-a supărat pe guvern atât de mult, încât 
a desfiinţat curtea cu juraţi din Sibiiu, şi 
de atunci încoace judecarea proceselor de 
presă se face la Cluj, unde juraţii nu dau 
verdicte de achitare. 

Cu toate aceste lucrurile se desfăşură în 
mod firesc şi în coloanele ziarelor maghiare 
se iveşte foarte des plângerea, că poporul 
maghiar e pretutindeni duşmănit. 

Douăzeci de ani sunt lucru puţin în viaţa 
popoarelor, dar nu mai încape nici o în
doială, că aşa s'au pornit lucrurile, cum se 
prevedea în acel articol. 

S'au găsit, în adevăr, şi între români, şi 
între germani, şi între slavi oameni, cari 
au alergat pretutindeni, ca să caute, ba chiar 
să şi facă duşmani ai poporului maghiar, 
şi am exagera, dac'am zice, că înzadar au 
ostenit. 

Se scrie azi şi se vorbeşte în lumea cea 
largă şi mare despre maghiari mai mult rău 
decât bine şi se vor fi şi făcând multe care 
nu sunt frumoase pentru maghiari. 

Tot exagerare ar fi, dac'am zice, că nu 
sunt între românii, geimanii ori slavii alt
fel blajini destui oameni, cari aud cu oare
care plângere ori citesc cu oare-care mul
ţumire ceeace se zice în rău despre ma
ghiari şi sunt convinşi, că numai oameni 
bine plătiţi mai pot să vorbească şi bine 
despre cele ce se petrec în Ungaria. 

Mulţimea cea cu desăvârşire mare a ro
mânilor, a germanilor şi a slavilor din re
gatul ungar tot mai sunt însă şi azi amici 
ai poporului maghiar : dovadă însufleţirea şi 
spiritul de jertfă, cu care au luat parte la 
alegeri, ca să-şi dee voturile pentru amicii 
declaraţi ai poporului maghiar şi susţiitorii 
plini de abnegaţiune ai statului ungar. 

E învederat, că aceia, cari sunt duşmani 
ai poporului maghiar, nu pot să se încăl
zească pentru statul ungar şi nici nu-şi dau 
voturile pentru candidaţi, care mărturisesc 
fără de încunjur, că ţin şi speră să poată 
ajunge la o înţelegere cu maghiarii. 

Deputaţii, cari au constituit aşa numitul 
partid al naţionalităţilor sunt susţiitori sin
ceri ai statului ungar şi au fost trimişi în 
dieta ungară anume, ca să-şi dee silinţa de 
a pune la cale o apropiere între maghiari 
şi popoarele, pe care le reprezenta. 

De aceea ei ţin să spună în fiecare zi, 
că nu se luptă contra poporului maghiar, 

ci contra celorce abasează de buna credinţă 
a maghiarilor amăgiţi şi duc încetul cu în
cetul spre perire statul ungar. 

Ei, şi!? 
Adevăraţii duşmani stau la o parte, tac şi 

privesc cu un fel de mulţumire diavolească, 
cum susţiitorii statului ungar şi amicii po
porului maghiar păţesc în fiecare zi ruşinea 
de a fi luaţi în bătaie de joc de către 
aceia, după cari aleargă şi cărora le fac 
servicii prin prezenţa lor în dieta ungară. 

Aceştia râd în pumni când îl ştiu pe dl 
Vaida înafară de palatul măreţ de pe ţăr
mul Dunării, râd în pumni când aud vo
ciferările, prin care e înăbuşit glasul bunilor 
prietini şi patrioţilor leali, râd în pumni 
când primesc veste delà locurile de fră
ţească îmbrăţişare, unde curge sânge, ră
mân schilozi şi cad morţi. 

Aşa se cimentează prietinia şi solidarita
tea patriotică. 

Sunt puţin lucru douăzeci de ani în vieaţa 
popoarelor, dar azi se petrece una, mâne 
alta şi vremurile multe aduc în curgerea 
lor. N'au încă guvernele maghiare cuvinte 
de a se plânge, că prea se vorbesc şi se 
scriu multe rele despre dânşii; vor aveà 
însă încurând destule, dacă nu-şi vor veni 
în fire, ca să-şi dee seamă, că duşmanii lor 
cei adevăraţi şi primejdioşi sunt ceice îi 
amăgesc făgăduindu le ceeace nu e cu pu
tinţă şi o fac aceasta ştiind, că mint, nu 
mai şi numai ca să poate trage pentru sine 
înşişi foloase din împrejurări. 

Se urmează în Ungaria o luptă cu pu
teri inegale, dar cei slabi puţin mai au să 
piardă, iar cei azi tari pun în joc tot ceea 
ce au. 

Mihail Po lyt înaintea a legători lor săi. 
Şeful sârbilor naţionalişti dr. Mihail Polyt s'a 
prezintat ieri în faţa alegătorilor săi din Chi 
chinda-mare, dându-le .seamă despre activitatea 
sa. Venerabilul luptător naţional a arătat alegă
torilor săi atitudinea clubului naţional faţă cu 
compromisul. 

Saşii ne laudă. »Kronstädter Zeitung« scrie : 
»Deşi clubul naţionalităţilor s'a rostit nu de 
mult, că reprobă compromisul din pricina anta
gonismului principiar dintre guvern şi clubul 
naţional, totuş actualmente în cameră acest an 
tagonism nu se cunoaşte aproape de loc. Româ
nii au o atitudine liniştită şi cine ar judeca după 
aparenţa ar crede că între ei şi guvern domne
şte pacea cea mai completă... Atitudinea aceasta 
trebuie socotită în tot cazul ca un act de conivenţă 
faţă de guvern, căci încurcătura ar fi de sigur 
mult mai mare dacă clubul naţional ar secunda 
pe croaţi. In orice caz atitudinea aceasta a clu 
bului naţional este сатШел 

Socotim că este destul de aspră critica pe 
care o cuprinde lauda aceasta venită delà saşi. 

Discipol i i ungurilor. In cernera bulgărească 
un deputat atacând guvernul, mamelucii acestuia 
l-au tâiît jos delà tribuna oratorilor. Bulgarii par 
a fi buni discipoli, dar totuş numai discipoli 
faţă de măiestrii lor în moravuri parlamentare, 
ungurii, cari procedează mai radical dându-i pe 
»renitent!« afară. 

Profesorul Delbrück 
despre luptele noastre. 

De H. 
In sfârşit altul la rând. 
Nu trece săptămână, ca să nu însemnăm 

la răvaş simpatiile celor mai mari cugetă
tori ai timpului pentru lupta, care o pur
tăm. 

După Björnson, după Tolstoi, după bro
şurile lui Springer, ale lui Scotas Viator, 
iacă altă dovadă despre lupta noastră 
dri aptă. 

De rândul acesta este un profesor uni
versitar: Dr. Hans Delbrük, vestitul pro
fesor de istorie la universitatea din Berlin, 
urmaşul lui Treitschke, politicianul cu ve
deri largi, fostul crescător al prinţului Wal
demar al Prusiei, redactorul uneia din re
vistele cele mai răspândite: »Preussische 
Jahrbücher«, începând din a. 1883, edito
rul » Arhivei statului « şi al »Calindarului 
istoric . 

Ceeace scrie Delbrück e simţit din toate 
fibrele sufletului său. Numai astfel ne pu
tem explica la el, profesorul de istorie 
lecţiile, pe cari le dă consângenilor săi 
saşi. 

Articolul despre care vorbim a apărut 
zilele trecute în revista »Preussische Jahr
bucher« (vol. XXXI. fascilola 11, Noem
vrie 1907) şi poartă titula: » Viitorul Au-
stro- Ungariei. — Saşii Transilvănene, (pg. 
366—377). 

Ne mărginim să traducem câteva pasa-
gii din studiul documentat, amintind că un 
alt articol desvăleşte iarăş cu mult succes 
sistemul de maghiarizare actual, în noua 
revistă »Neue Revue«, care apare în Berlin. 

Vivant sequentes! 
Dupăce analizează stările din Austria în 

urma votului universal vorbeşte de stărue 
delà noi astfel: 

^Naţionalităţile au început să se gân
dească la ele însele şi în Ungaria, întoc
mai ca în 'lumea întreagă. Ungurii au 
purces împotriva lor cu puterea, dar au 
ajuns prinţi'asta, întocmai ca noi în Pos-
nania, că au făcut să prindă flăcări cu atât 
mai puternice simţământul naţional al asu
priţilor. Cum a putut să înainteze astfel 
maghiarizarea ? Ea însaş este o absurdi
tate. Ce senz are să înveţi limba unui 
neam, care nu numără nici milioane de su
flete şi care n'are decât o foarte mică im
portanţă culturală şi literară ? O limbă, 
care chiar în regatul Ungariei nu e ştiută 
decât de jumătate din populaţie şi care nu 
e cunoscută de nimeni afară de graniţele 
ei. E cu totul altceva pentru un slovac, 
un român, un croat sau un sârb dacă mat 
ştie pe lângă limba maternă pe cea ger
mană, decât dacă ştie ungureşte ; chiar şi un
gurii, dacă vreau să însemneze ceva pe 
lume, trebue să înveţe nemţeşte. 

»Astfei s'au declarat şi în Ungaria tocmai 
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aceleaş lupte naţionale ca acelea, cari au 
bântuit în Austria şi întocmai ca aici se 
vor sfârşi şi acelea, cu victoria naţionalită
ţilor. Arma, care le va da această învin
gere, deşi nu este încă gata, totuş se pre
găteşte în făurişte ; e iarăş votul universal 
secret. Numai cu ajutorul unui drept de 
alegere şi printr'un procedeu de alegere 
foarte bizar şi schilod, care dă o influenţă 
decizătoare funcţionărimei ungureşti s'a pu
tut ţinea în vigoare pană acum domnia 
parlamentară ungurească. Dar în momen
tul când se va introduce adevăratul vot 
universal, s'a dus cu dominaţia aceasta«. 

Trecând la saşi scrie : 
»O atenţie deosebită, dar cu atât mai 

puţin îmbucurătoare avem şă dăm în des-
voltarea aceasta ţinutei saşilor din Transil
vania. Acest popor mic s'a bucurai pană 
acum de o mare simpatie la noi în urma 
apărării îndârjite a germanismului său pro
testant în nemijlocită legătură cu cultura 
germană. 

»Aceasta simpatie se va pierde încurând, 
dacă nu se va întâmpla o schimbare inspre 
bine în cercurile diriguitoare de până acum. 
E clar, că misiunea saşilor ar fi fost să se 
pună în fruntea mişcării naţionalităţilor în 
Ungaria. Ei nu numai că ar fi adus o în
tărire plausibilă prin adăogarea celor 13 
voturi ale lor celor 25 de voturi ale gru-
parei naţionaliste, dar ar fi întărit prin re-
numele lor valoarea lor morală în Germa
nia şi în Europa. In loc de toate astea însă 
au preferit, nu să formeze un grup deose
bit, ci chiar sa devină membrii partidului 
constituţional maghiar condus de contele An
drássy şi astfel — se înţelege — nu iau 
parte decât foarte puţin ia vieaţă parla
mentară. 

»Trebue să se recunoască că nu se găsesc 
într'o situaţie uşoară. Nu numără mai mult 
de 220,000 de suflete, trăiesc în Transilva
nia, înconjuraţi de vre-o 600,000 de unguri 
şi de mai bine de 2 milioane de români. 
Ei s'au afirmat în mijlocul acestor rasse 
streine în decursul veacurilor, în urma con

stituţiei bisericeşti-şcolare şi în urma poziţiei 
lor privilegiate. 

» Ungurii le-au făcut greutăţi şi i-au amă-
rît de multe ori în privinţa drepturilor lor 
şi a moşiilor lor tradiţionale, dar totuşi i-au 
mai lăsat încă ca să poată trăi, saşii au ur
mat deci totdeauna politica de a nu duce 
lupta nici când până ia cuţit, ci s'au plecat 
să primească astfel graţie, iar ungurii le-au 
încuviinţat o până într'o anumită măsură, 
pentrucă să arete cu exemplul acesta'cât de 
liberali sunt în ţara lor cu popoarele de 
limbă străină. Politica aceasta încearcă să 
o poarte mai departe saşii şi în zilele noa
stre, motivându-o cu aceea, că ungurii şi 
aşa îi au în mână, că atârnă numai delà 
regim să le taie cu o trăsătură de condei 
organizaţia bisericească şi comunală şi că 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor ar da 
domnia îa Transilvania-celor mai periculoşi 
potrivnici ai lor, românilor. 

»La combinaţiile acestea însă nu se ia de 
loc în considerare, mai întâi, faptul, ca afară 
de cei 220,000 de saşi transilvăneni mai 
există încă 2 mil. de alţi germani în Unga
ria, germani, cari n'au privilegii, pz cari tre
bue să-i emancipezi în privinţa naţională şi 
să-i păzeşti de influinţa ungurească. 

^Politica Saşilor, pe care o puteai numî 
mai înainte naţională, atunci, când celalţi 
germani din Ungaria — mai cu seamă de re
ligia catolică — încă nu se deşteptaseră la 
conştiinţă naţională şi când încă nu sedes-
lânţaise lupta pentru ei, această politică, a-
cum, când au început lupta germanii în to
talitatea lor, nu numai că nu mai este na
ţională, dar e chiar particular istă şi egoistă 
în înţelesul cel mai rău al cuvântului. Dacă 
vor mai merge astfel lucrurile, ca ceilalţi 
germani să se ridice la luptă naţională, iar 
saşii să persevereze pe partea ungurilor, a-
tunci ar ajunge chiar trădători ai naţiunei 
lor. Ori cum, o politică particularistă ca a-
ceasta e de despreţuit nu numai din punct 
de vedere mai înalt national, dar chiar şi 
din punctul de vedere săsesc ca fiind prea 
mioapă, deci falşă. Ea sperează că ungurii 

vor rămânea învingători şi se vor menţine 
în domnia lor de acum. Chiar şi în cazul 
acesta însă ar însemna politica săsească pe 
seama poporului său numai binefacerea cu
noscută a lui Polifem, de a fi mâncată maî 
la urmă, căci dacă vor fi ajuns ungurii Ia 
maghiarizarea celorlalte naţionalităţi, nu vor 
cruţa la nici un caz nici pe saşi. Pentru 
fiecare însă, care priveşte nepreocupat cât 
de cât în viitor, e lămurit ca lumina zilei, 
că zilele supremaţiei ungureşti în forma lor 
actuală sunt numărate. Croaţii, slovacii şi 
românii îi vor bate conduşi fiind de regele 
lor. Ce se va alege de cele 220 de mii de 
saşi printre cele 2 milioane de români, 
dacă vor fi stat pe timpul luptei pentru li
bertate pe partea ungurilor ? 

»E un singur mijloc — evident — spre 
a asigura insulei acesteia germane existenţa 
în marea românească, anume acela de a-şi 
câştiga saşii înşişi merite în lupta pentru 
libertate şi de a lăsa să li-se dea drept răs
plată pentru aceasta drepturi în stat pentru 
viitor. In:ă nu e târziu pentru aşa ceva. 
Dacă nu sunt buni deputaţii actuali ca să 
schimbe poziţia lor în opoziţie, să se mişte 
conştiinţa naţională în sinul poporului şi 
să dea împuternicirea de a-1 reprezenta al
tor persoane. Dacă va rămânea însă şi nea
mul liniştit şi nu va răspunde, atunci is'au 
tăiat firele vieţii şi nici că va trebui să sim
ţim, noi, cei din Germania, nici chiar milă 
cu compatrioţii, cari au durmit cât timp îi 
chema soarta Ia fapte în ceasurile fap-
telor«. 

Lupta în comitate. 
»Unirea« scrie : 
In legătură cu primul de azi, dăm în rezumat 

rezultatul alegerilor din 11 crt. pentru congrega
ţia comitatensă. Ca toate relaţiile încordate din
tre partida fişpanului şi a vicişpanului, Szá?z L 
care fost suspendat chiar în preajma alegerilor 
a:estora, organele administraţii s'au dedat la ce-
lea mai mari abuzuri, făcând să cadă lista candi
daţilor noştri în multe cercuri. 

1. In cercul Abrudului au ieşit după vech'me 
prot. Popovici, preotul Gonboş şi adv. dr. Fo-
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„Gonvorbîrî de Luni" . 
Plecarea corăbierilor. 

Corăbiile stau gafa de plecare, 
In focul lunei, care arde'n port, 
Pe lespede de marmură antică, 
Pe strunele ghitarei lui, Manin 
El cântă dus. 
Corăbiei ii mândri din Murano, 
Danţează 'n port pe lună Tarantella 
Şi marea de argint visează. 
In port, 
Cu ceice pleacă acum departe 
Venit-au fete şi neveste mândre 
Cu copilaşi buclaţi, ca pruncii 
Madonelor, din vechi icoane, 
Bătrâne 
Cu părul ca argintul, 
Bătrâni 
Ce-au pribegit pe mare până 'n Tripoli 
Şi din cetăţile numide 
Pân' la ruinele din Tir. 

O dulce ceas ! 
Ghitara plânge 

Şi focul veseliei arde'n port, 
Dar... colo lângă stâlpul de fanar, 
Voi nu vedeţi că plânge o fată 
Ca 'ntr'un vestit tablou de Veronese 
Şi tiemură albind ca luna 
Cu ochii Ia Manin ? 
Manin, corăbierul sprinten, 
Cu cuşmă de măfasă roşă 
Şi brân veneţian, 
Culege pe ghitară Terantella, 
Ca 'n vremuri de splendoare ve:he, 
Truverii din Renaştere. 
Şi fata din Murano plânge, 
Cu lacrămi de argint în ochi 
Şi nimeni taina ei n 'o ştie, 
Nici luna, 
Nici sirocco, 
Nici Adria frumoasă, 
Un glas, un glas de-ar fi s'o spună, 
Co re bile ar sta în port 
Şi n'ar pleca Manin pe mare. 
Din far, s'a dat acum semnalul 
Şi gata sunt corăbiile ; 
Desprind frânghiele de ţărm 
Şi pleacă. 
Corăbierii toţi salută 
Şi braţele ce întind pe ţărm. 
In port, rămân tăcuţi bătrânii, 

Nevestele şi copilaşii 
Şi tainic zic fecioarele, 
Duioase rugăciuni. 
Târziu, corăbiile se pierd 
In ceafa de argint a zarei 
Şi pleacă toţi p'ângând din port. 
Visând, 
Rămâne numai luna 
Şi măestrit ea poleeşte 
O statuă la ţărm de mare : 
Pe fata blondă din Murano, 
Cu ochii duşi, cu braţe 'ntinse, 
Cu părul de lumină, 
Ca 'n viziunea lui Vecelli, — 
Madona di Assunta. 

O salve! Adria frumoasă! 
Corăbierii din Murano, 
Cu ochii 'n stele — fiori de aur, 
Pe câmpul cerului senin — 
Visează. 
Vântul doarme, 
Pe braţe albe de sirene. 
Un goeland spre Miram are 
Se lasă 'n cuibul dintre stânci 
Şi marea 'n solzi de diamante. 
Cu lira lui Neptun sub cap, 
Suspină 'n tremurui din somn. 
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dor. Românii au padat cu partida vicişpanului, 
i-au trădat însă şi astfel candidaţii noştri au 
căzut. 

2. In oraşul Alba-Iulia au fost aleşi protop. 
ioan Teculescu şi preotul Florian Rusan. 

3. In orz şui Aiud, nici nu s'au candidat de ai 
noştri. 

4. In oraşul Ocna, au fost realeşi membri vechi 
Isaia Henteş, Ioan Chişoiu şi Isaia Popa. 

5 . In cercul Vinţulinf., ieşeau trei români, 
cari nu ne aparţineau ; la noua alegere lista 
românească, graţie abuzurilor administraţii a 
căzut. 

6. In cercul Blaj au ieşit 7 membri, toţi ro
mâni, afară de aceea locul adv. dr. Nestor, trecut 
fntre virilişti a devenit varant au fost aleşi: I. Br. 
Hodoşiu, dr. Iz. Marcu, dr. I. Sâmpălean, Dav. 
Radeş, Ştefan Pop, Andr. Patachi, Ioan Păcurar, 
şi dr. 1. Raţiu. 

7. In cercul Bărabanţ, au eşit 4 români, au 
fost aleşi 6. Nie. Muntean, I. D. Magda, Sever 
Bran, Ludovic Andreiu, A. Filipescu, şi Aurel 
Marcu. 

8. In cercul Ighiului au ieşit 3 români, la noua 
alegere n'a fost ales nici unul. Alegerea a fost 
protestată. 

9. In cercul Vioara a fost un singur român, 
protopopul Gerasim, Ia noua alegere, n'a mai 
fost ales nici acesta. 

10. In cercul Aiud ieşiau 3 români, cari nu ne 
aparţineau, de data aceasta a fost reales notarul 
losif Anghel. 

11. La Vingard eşiau 4 români, de data acea
sta în butul opintirilor noastre n'am putut alege 
nici un român : notarii români ne-au bătut. Ru
şine ior ! 

12. La Zlatna au ieşit 3 şi au fost aleşi 5 
români : luliu Montani, Nie. Cristea, Io. Dumi-
trean, Em. Beşa şi 1. Agârbicean. 

Bilanţul e acesta: au ieşit 34 români, (dintre 
cari 11 n'au fost cu noi), au fost aleşi 24 dintre 
cari unu singur e notar. Rezultatul e aproape 
acelaş, decât mulţi cari nu iau parte Ia nimic. 
Ig Viril/şti sunt 46 români, numărul total al mem
brilor congregaţicnali e deci de 90. 

Din Zarand. 
— Dela a leger i le congregaţ iona le . — 

Au fost momente foarte importante, din cari 
trebue să se tragă învăţătura de lipsă. Ar fi o 
greşală, ce am plăti-o oarecând prea scump, dacă 
am da uitării lucruri de acelea, cari taie adânc 
in vieaţa noastră naţională. 

Măreaţă noapte ! 
Corăbierii 'n vis colindă 
Ca nişte crai de basm ai mărei. 
Văd insulele vech', cântate 
In Odisea lui Omer, 
Albind ca marmura de statui. 
In roş aprins văd Siracusa 
Şi 'n Africa cu palmi pe ţărmi, 
Arabii în burnuzuri albe, 
Pornind în roşul asfinţit, 
Spre oazele din Frigia. 
Văd turnuri şi cetăţi bogate — 
Metropole de avuţii — 
Pe unde-au pribegit odată, 
Fenicienii din Sidon 
Şi barzii antici din Elada. 
Egipetul de foc, cu Nilul 
Sub palmii luminaţi de lună 
Şi nopţile de poezie 
In sacre insule de flori. 
La umbra zidurilor albe 
Din Grecia şi Palestina, 
Fecioare sfinte la fântână, 
Cu amfora pe cap, desculţe, 
Şi 'n păr cu flori de romoniţă —-
Ca 'n vremile patriarhale. 
Sub cedrii biblici de acolo. 
Păstorii cântă din cimpoaie 
Şi lira codrilor se 'ngână 
Cu harpe de izvoare. 
In vis, culeg corăbierii, 
Pe ţărmi de basme: 
Flori şi roade 
Şi purpură aduc şi aur 
Şi bogăţii — comori cântate 

Ca şi prin alte locuri, şi în Brad organizarea 
s'a făcut în pripă şi destul de defectuos. A fost 
o conferinţă de candidare, prezidată de deputatul 
nostru, de care mulţi din inteligenţa română din 
Brad n'au avut ştire. Au luat partea la ea însă 
preoţi din jur, din ale căror comune în partea 
cea mai mare n'au venit alegătorii. Conferinţa 
a stabilit o listă, în care f gura şi un nume un
guresc, vezi Doamne, din loialitate faţă de străinii 
cari dacă ar putea, ne ar pune ghilţu în gât. 
Oare când ne vom emancipa noi de slugărnicia 
de veacuri, ce ne roade pomul vieţii noastre na
ţionale ? Tocmai candidarea aceasta însă a în
demnat pe cei cu mai multă demnitate naţională, 
sa compună o altă listă curat naţională. Prin 
ceeace s'a dat signalul Ia disidenţe fără sfârşit. 
Pană şi indivizi singuratici şi au făcut listele lor 
speciale, aşa că străinii puteau să râdă de de
străbălarea noastră deplorabilă. Pe lista admini
straţiei erau doi unguri şi şapte români, din
tre cari unul era oficiant administrativ. Că to
tuşi a reuşit lista curat românească, avem s'o 
mulţămim numai împrejurării, că forurile admi
nistrative competente s'au purtat foarte corect şi 
cinstit. Dacă însă vom continua tot aşa, în vii
tor ne vor şti partea slabă şi vor şti cum să-şi 
organizeze linia de bătaie. 

Când vorbesc ungurii... 
— Şedinţa camerii dela 23 Noemvrie. — 

Iată o şedinţă unde s'a vorbit şi ungureşte. 
Dar guvernul desigur ar fi ascultat mai bucuros 
pe oratorii croaţi decât pe astfel de oratori 
unguri. 

Căci mai îniâiu de toate Lengyel Zoltán în
cepe să devie incomod. El înaintează camerii o 
propunere în sensul, ca guvernul să facă pregă
tirile necesare pentru a înfiinţa în anul 1910 
banca naţională ungurească. Motivându şi pro
punerea, Lengyel acuză partidul kossuthist, că 
şi ar fi părăsit programul. Pentru a clarifica în-
sfârşit intenţiile guvernului, cere adoptarea pro 
punerii sale. 

Primul ministru W e k e r l e răspunde, că con
form unei hotărîri a partidului kossuthist, che
stiunea aceasta va fi dată unei comisiuni spre 
studiare. Cere deci ca propunerea lui Lengyel 
să fie respinsă. Polemizând cu Lengyel, mini
strul mai declară că esie aderent marilor teritorii 
economice, căci cu cât un stat este mai mic, cu 
atât mai anevoioasă este situaţia Iui în concu
renţa economică. 

Ministrul Kossuth încă polemizează cu Len-

De pe limanuri de noroc. — 
Ce fericiţi vă fură visul 
In zarea magică de aur, 
Corăbieri ! 
Cu voi duceţi în depărtare 
In calea voastră spre noroc, 
Comori de visuri fermecate 
Şi rugăciuni şi bucurie 
Urarea ce v'a petrecut, 
Speranţa voastră fără margini, 
Nădejdea caldă a tuturor 
Şi pe ghitara lui Manin 
Arzând ca 'n manile Madonei, 
Dintr'o măreaţă catedrală 
In care m'am rugat 
Voi duceţi, 
Duceţi inima 
Frumoasei fete din Murano 
— Maria del Fiore. 

O ceas fatal ! 
Pe marmoră, în albul Iunei, 
La cap cu-o floare de rubin, 
Ea doarme-acum pe ţărm 
Cu fierul 
Pumnalului înfipt în piept, 
Frumoasă ca Armida, 
Voi n'o vedeţi. 
Un înger alb — 
Ca crinul sacru din Levanda — 
In cuirasă de azur 
Şi aripi ninse de lumină, 
Adie 'n sbor deasupra ei, 
Cu o torţă 'n mână. 
Şi marea 'n sfintele-i odăjdii, 

gyei şi respinge acuza că partidul kossuthist 
şi-ar fi lepădat principiile. 

O v o c e în s tânga: Nu suntem păpuşi I 
(Mare sgomoi). 

Camera respinge propunerea Iui Lengyel care 
a fost o bună manoperă pentru a face pe de
putaţii kossuthişti ca să voteze chiar împotriva 
programului lor şi să dovedească lumii ungu
reşti întrfgi cât de nesinceră este politica lor. 

După această discuţie s'a întrat în desbatereaj 
tarifului vamal autonom Ia care a vorbit un mare 
număr de deputaţi croaţi. Vice-preşedintele Na» 
vay s'a arătat excepţional de îndelungat, detră-
gând cuvântul numai la doi oratori. 

La interpelări 
Markos Gyula adresează ministrului de co

merciu pentru pretinsa oprelişte a ziarului ungu
resc din Austria »Szabadsag«. 

B o z o k y acuză în interpelaţia sa pe ministrul 
de instrucţie publică Apponyi, că sub regimul 
său catolicii sunt protegiaţi şi preferiţi faţă de 
celelalte confesiuni. Interpelatorul citează cazuri 
concrete : In Cluj au fost numiţî doi profesori 
fiindcă erau catolici, deşî ei recomandaţi numai 
în rândul al doilea. 

Apponyi Albert respinge acuza aceasta în 
aplauzele partidului kossuthist şi ale partidului 
popular. 

Şedinţa se ridică la orele 3V4. 

Dela serbările din Cohalm. 
Concertul . (Duminecă sara). 

In împrejurările locale, într'un orăşel unde nu
mărăm 1700 de suflete, plugari, natural că nu 
să putea înjgheba pentru ocazia aceasta un cor. 
Pentru aceea a venit să concerteze corul mixt al 
bisericii Sf. Nicolae din Braşov. 

Am să fac o rectificare: în raportul anterior 
am vorbit de reuniunea de cântări din Braşov. 
Nu aceasia, ci corul dela Sf. Nicolae a fost la 
Cohalm ; greşala să explică prin faptul că membri 
ambelor sunt aceiaşi ; diferenţa e în număr, căci 
reuniunea întreagă are 80 de membri iar corul 
vre-o 30. 

Saşii din Ioc, oameni cari cetesc foile lor, au
ziseră din rapoartele elogioase ale acelora despre 
Dima şi corul lui, şi îşi cumpărară de cu vreme 
o seamă de bilete. Ii va fi întărit în aceasta şi 
vederea coriştilor dlui Dima. Atâta frumseţe la 
un Ioc — e cunoscut că partea ostică a Ardea
lului şi mai ales Braşovul şi Sibiiul sunt foarte 
bogate în frumseţi, cu tipul asămănător cu ai 
româncelor din România — n'ar fi văzut ei nici 

Cu câmpul stelelor brodat, 
Adormitor o prohodeşte 
Cu glasul sfânt de valuri. 
Potir în mână nevăzută 
Drept candelă, stă luna... 

Ce fericiţi vă fură visul, 
In zarea magică a mărei ! 
Corăbieri ! 
Departe în zările daîmate 
Aruncă roze Aurora 
Şi purpură şi foc, din carul 
Lui Phoebus Apollon. 
Lagosta arde — o minune, 
In flacăra de răsărit 
Şi goelanzii Mărei sboară. 
Ingenunchiaţi ! 
Pe buze tremure vă dulce 
Divinul vostru »miserere« 
Madonei Mărei, vă rugaţi 
Năeri ! 
Corăbilor, din port pe lună, 
Când aţi plecat cântând pe valuri, 
Ursitu-le a păgâna soartă, 
Să piară în marea de Otranto, 
Arzând... 

Palestrina (Italia). Oh. D. Mugur. 

M a x i m e . 
Pentru a cuceri şi conserva puterea, trebuie 

s'o iubeşti. Şi ambiţia nu se împacă cu bunăta
tea, ci dimpotrivă cu mândria, brutalitatea şi cru
zimea. Tolstoy. 
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când în Cohalm. Astfel nu e mirare că sala a 
fost tixită. Deja păşirea pe scenă a corului, cu 
eleganţa ce caracterizează pe românii în ge
neral, nobleţă feţei şi a întregei ţinute a d lui 
Dima, a fost primită cu*aplauze. 

Saşii vor fi avut aceeaşi impresie, pe care am 
avut-o acum vre-o şepte ani, când s'a dat la 
Braşov un concert al tuturor Societăţilor de mu
zică din Braşov pentru buri, între cele vre-o 6—7 
coruri, cel al românilor strălucea prin eleganţă şi 
maiestate. 

Din punct în punct aplauzele deveneau tot mai 
impetuoase, iar delà punctul al 3 lea au trebuit 
repetate mai toate bucăţile. 

Acestui concert, reuşit din toate punctele de 
vedere trebue să i-să dea o însemnătate deose
bită, mai mare poate decât unui asemenea con
cert din Braşov chiar. Pentruce? pentrucă la acest 
concert au fost foarte mulţi saşi, şi pretorul şi 
aliefeţe simandicoase, şi e primul concert în aceste 
părţi. Conducătorul corului saş ;lor — şi să ştie 
ce cultură muzicală solidă au saşii î i cele mai 
neînsemnate locuri — nu se putea destul mira, 
cum de corul, în decursul concertului, n'a făcut 
nici cel mai mic »kiks«, cum urmează cu precisie 
toate semnele măiestrului lor. Tot atât de mare 
va fi fost şi admirarea celorlalţi. 

Concluzia, ce vor fi tras-o toţi românii, şi pe 
care mi-a exprimat-o pela 5 dimineaţa unul din
tre cei mai frumoşi şi de treabă ţărani din Co
halm, şi unui care a lucrat cu toată puterea lui 
pentru primire este: »Sasii (şi unguri;) delà noi 
până acum credeau, că noi suntem proşu şi aşa, 
mai sălbatici, şi că noi nu ştim face ceva mai de 
ispravă; dar acum le-am ară'at, că românii pot 
face mai mult ca ei cu toţii ia un loc. Ian' să 
poftească să ne mai ia în râs, dscă le dă mânaj 
de acum om fi noi deasupra. Ca st vadă ei, că 
noi muncim mai mult ca ei, măcar că numai de 
mai ieri alaltăieri am început*. 

Piesele cântate au foit anume alese pentru un 
concert unde ascultătorii sunt în cea mai mare 
parte setoşi mai întâi de toate de cântece româ
neşti şi poate nu în stare a gusta cu aceeaşi plă
cere bucăţi clasice. 

Cântecele lui Mendelssohn, singurul punct de 
compozitor străin să apropie muls de cântecele 
noastre. E un mic poem, povestea iubirii triste 
alor doi tineri, pecari ne o povesteşte textul, dar 
tot aşa de elocvent muzica e de o expresie deo
sebită a cântecelor. 

Cea mai însemnată bucată a concertului a fost 
»irmosul intrării în biserică* de dl Dima, o com
poziţie puternică bisericească. Nu e o muzică, pe 
care ai putea-o da unui alt text, după cum să 
potriveşte un calapod la orice gheată; ci e o 
simfonie, în înţelesul că muzica exprimă prin 
sunete tot ceeace exprima cuvintele; » îngerii c, 
în care să începe irmosul, pare că i vezi şi auzi 
fâlfăind din aripi şi înălţându se deodată cu mu
zica. 

Compoziţiile Iui Dima nu sunt numai acorduri, 
cu .text întreg, ci fiecare voce este un întreg 
pentru sine, toate întâlnindu-зе la aceaşi ţintă. 

Când să cânta »Plugurile« pare că auziai tro
potele cizmelor ţăranilor; iar în »Cucule cu peana 
surăî simţeai că să plânge încelinel cu melanco
lia renunţării un părăsit, care şi-a perdut ce a 
avut mei scump. 

Cele două cântece ale Iul Muzicescu sunt de 
toată frumuseţea prin spontaneitatea lor ; au acel 
ceva »prickelnd« ce nu să poate reda prin vorbe. 
»Cireselec dlui Popovici Beiruth, au plăcut pen
tru vioiciunea lor nu mai puţin ale Iui Murăşan 
şi Kiriac. 

Frumuseţile unei piese ies însă la iveală nu
mai pe lângă o predare bună. In această privinţă 
corurile dlui Dima sunt de neîntrecut. Fiecare 
bucată e studiată cu cea mai mare minuţiositate ; 
nu-i iertat să fie nesigur ori aspru nici un sin
gur ton. Nu-i e tot una dlui Dima, dacă să cântă 
cu o nuanţă mai tare sau mai încet ; pianissimul 
cel mai adânc are să treacă fără urmă de aspe
ritate Ia cel mai puternic fortisimo. Dacă e ade
vărat, că a cânta nu însemnează a striga apoi 
corul dlui Dima, fie de băeţi, bărbătesc, mixt, în 
în totdeauna cântă. Şi poate tocmai acele per

fecte pianissime dau caracterul creaţiunilor coru
rilor dlui Dima. 

Teatrul. 
Luni seara s'a jucat comedia »Năsdrăvăniile 

divorţului< de Labiche, localizată de pseudoni
mul Malla. Nu e o piesă necunoscută. Anul tre
cut s'a jucat de 4 ori (Abrud şi Braşov cu Bă
nuţ, Sibiiu cu Bârsan şi Râşnov, stud. cl. VIII. a 
liceului din Braşov), aceasta mă dispensează ai 
face conţinutul, căci dupăcum mi-aduc aminte 
s'a mai publicat. Esta o piesă fără mare valoare 
literară, e una din multele pe cari le fabrică fran
cezii pentru distracţia publicului lor. Cu ingenio
zitatea cunoscută a francezului, Labiche ştie afla 
o serie întreagă de situaţii comice, cari încop-
ciinduse produc cel mai mare haz. In această 
piesă o soacră e făcută ridicolă cu orice preţ 
pentru care lucru se ticluesc divorţuri, căsătorii 
şi iar divorţuri. 

Aşa cum este piesa e foarte potrivită pentru 
grosul publicului nostru, care n'are şcoala nece
sară pentru a putea trece la operele adevărat li
terare, cari nu caută succesul efemer, ieftin al 
vorbelor de spirit, în dosul cărora iasă nu e 
nici o ideie mai mare. E bună pentru petrecere, 
căci nu ţi dă multde gândit, ai auzit-o, ai râs 
şi treci mai departe. 

Astfel de bucăţi sunt şi cele mai potrivite pen
tru a fi jucate de diletanţii, iar diletanţii din Bra
şov sunt recunoscuţi de buni. 

Ii poţi însă recunoaşte pe diletanţi de profe
sionişti prin mai multe particularităţi, cari în 
mod- natural trebuie să le aibă, căci numai ru
tina le poate şterge. 

La reprezentaţia de Lţă s'a şi observat rutina 
dlui Bănuţ, care ştia să fie spontan, fără a se 
sforţs, dând pe poetul cu soacra. Erà sigur în 
rolul său, viu şl fără asperităţi. Numai barba, cu 
care erà mascat îi strica ceva ca înfăţişare. 

Ca să joci bine, e nevoe însă, ca să ai şi un 
rol în care să te poţi validita, să ţi-se dee oca-
ziunea săareţi ce poţi. Un astfel de rol aveà d n a 
Maria Popescu, ca soacră. Fiind o socară iute şi 
gureşă, se înţelege că de câte ori vine pe scenă 
vorbeşte umblă, joacă, rîde; acest rol e cât se 
poate de mulţumitor. A şi fost jucat cu tempe
rament, neted şi natural. Doamna Popescu pe 
lângă talent de scenă are şi multă rutină, are si
guranţa vorbelor şi mişcărilor. 

Invers, rolul cel mai ingrat 1 a avut dşoara 
Pitiş, ca fata soacrii poetului. Totdeauna pe scenă 
cu mamă-sa ; aceasta tot vorbind, iar ea tăcând 
sau vorbind două trei vorbe, trebuia să fie în 
umbră. înţeleg în rol, căci d-şoara Pitiş a ştiut 
salva prin bunul simţ, simplicitatea şi discreţia 
jocului. 

Se cere apoi, ca rolul să se potrivească cu fi
rea diletantului, tocmai fiindcă acesta nu se poate 
transpune cu uşurinţă în orice rol, — dar aceasta 
n 'o poate face totdeauna nici un actor consumat. 
Un astfel de rol potrivit a avut dşoara Dima cu 
temperamentul ei, ca a doua nevastă a poetului. 
A şi fost de o drăgalăşie adorabilă, a avut un 
joc foarte natural ca nevastă tinără, alintată şi 
cam naivă. 

Rol bun a avut şi dl Mercheşanu ca Smochi-
nescu, însurat la bătrâneţe cu fosta nevastă a gi-
nerului său. Mascat bine, a ştiut face cu multă 
aparenţă de realitate pe voinicosul bătrân. Dom
nul Bogdan a fost un Flăcăreanu stângaci şi pro-
stuţ in dragostea Iui, tocmai cum se cerea. Dl 
Neguţ în roiul său de unchiu, — care a adus 
pe bină, mai mult ca decor, căci n'are nici o 
influinţă asupra mersului acţiunei — şi-a ştiut 
păstra rolul de bătrân încet cu tabieturile sale, cu 
mult taci. 

Rolul de servitoare al d-şoarei Lucia Bogdan 
a fost foarte bine jucat, păcat că n'a avut a face 
mai mult pe scenă. 

Mai amintesc tonuL,de petfectă naturaleţe, poate 
neimitabilă a ţăranului, care aducând pe doamna 
soacră îndată a zis numai atâta: »S'a scăldat o 
ţîrică, cocoană, să iertaţi«. 

După teatru a fost dans până Ia 3 noaptea ; 
muzica foarte bună alui Rusu din. Făgăraş ne-a 
captivat în aceste 3 zile, mai ales cu doina cân
tată cu fluerul, cu romanţele şi jocurile naţionale. 

De o putere deosebită a fost jocul ardelenesc 
al ţăranilor. Cu foc, variat şi de o precisie în pă
strarea celor mai mici părţi de tact, a fost privit 
cu cea mai mare plăcere de întreg publicul. In 
felul acesta numai prin Ardeal se ştie juca. 

Scrisoarea lui Hlinka către ai săi. 
Hlinka, preotul-apostol al poporului slo-

văcesc, va intra în curând în temniţă. îna
inte de ce lanţul se va încovoia în jurul 
manilor sale, el adresează o scrisoare cătră 
credincioşii săi. Este o pagină de o putere 
profetică, de o poezie mişcătoare şi înduio
şătoare cum numai marile lupte pentru 
drepturi şi pentru ideal ale omenimii în
tregi le nasc : 

Pentru ce m'aţi osândit? se adresează el spre 
unguri. Cu ce am aţâţat ? Aceea ce Ia voi e o 
virtute, ne imputaţi nouă ca o fărădelege şi o 
aţâţare? Eu n'am spus slovacilor mei decât a-
cestea : 

1. Pentruce statul nu vă ridică scoale slovă-
ceşti, în care să învăţaţi măcar Tatăl nostru slo-
văceşte? 2. Să ne luptăm cu puteri unite pentru 
limba noastră maternă şi pentru ce nu ni se dau 
sentinţele, procesele verbale, citaţiile slovăceşte, 
cum porunceşte legea? 3. Pen'ru ce Ia judecă
torie pricinile voastre se dezbat ungureşte, de 
unde voi nu înţelegeţi limba asta? — Aceste 
sunt cele trei fărădelegi strigătoare ia cer pentru 
cari eu am stat în închisoare peventivă vreme 
de o jumătate de an, h un loc cu ţiganii, cu tâl
harii şi cu toţi făcătorii de rele iar altă jumătate de 
de an între domni şi între bătăuşi cu sabie ! Este 
o nelegiuire de a cere ce porunceşte legea ? 

Dumnezeu să vă păzească, dragilor mei! Cu
vintele ce azi îi scriu, poporul meu slovăcesc să 
le întipărească în sufletul său ! Acestea sunt poate 
cuvintele mele cele de pe urmă. Astăzi eu mă 
dau de bunăvoie pe manile vrăjmaşilor mei, dar 
voi să vă aduceţi aminte întotdeauna de mine şi 
de dreptate. Voi moşnegilor păziţi moştenirea 
părinţilor şi strămoşilor voştri şi păziţi curăţenia 
credinţii străbune. împliniţi vă datoriile către legea 
voastră, căci fără de credinţă, nici Dumnezeu nu 
vă sjută. Apăraţi vă drepturile naţionale şi nu Ie 
părăsiţi fără de luptă. Voi slovacilor sunteţi stră
vechii locuitori ai ţării, nu lăsaţi ca vrăjmaşul să 
vă smulgă moştenirea şi dacă v'ar huli ca trădă
tori de o mie de ori. Ei ar vreà să vă răpească 
moştenirea, dar voi să nu o lăsaţi. Am văzut 
deunăzi în muzeul din Praga tabloul Iui Vereş-
ciaghin cu titlul : > Viteazul ranit«. Şi tovărăşii ră
nitului îl povăţuesc: »Culca te şi mori !« Eu însă 
nu vă povăţuesc astfel, măcar că sunteţi greu 
răniţi Ia inimă şi la drepturi, totuşi nu vă culcaţi 
şi nu muriţi! Poporul slovăcesc nu s'a născut 
ca să moară ci ca să trăiască ! Slovacii să închi-
puiască conştiinţa Europei. Astăzi, ce-i drept, în 
toată ţara slovăcească răsună strigătul: Slovakov 
predlekov ! (Slovacilor muriţi !) noi totuşi în cu
vintele acestea vedem dreptatea răstignită pe 
Golgota ! Nu vă pierdeţi credinţa, căci după răs
tignire urmează învierea. 

Mişcarea culturală. 
Joi seara, s'au început seratele literare, aran

jate de reuniunea femeilor din Blaj. A ţinut con-
ferenţă domnul Aurel C. Domşa, asupra volu
mului »FlacarU, a tinerului poet Corneliu Mol
dovan, apreţiind mai ales versurile de cuprins 
eroic şi naţional. D şoara Veturia Negruţ, a de
clamat cu mult succes poesia aceluiaş scriitor 
»Codrilor«, iar dşoara Rozália Căpuşan, acompa
niată Ia pian a declamat perfect »Elegie« de Emil 
Szabó. In sfârşit iubitul nostru măiestru Iacob 
Mureşianu, ne-a delectat cu câteva piese de ale 
sale. Cei prezenţi în număr destul de frumos, 
au felicitat călduros pe domnii şi dşoarele, cari 
au făcut un început atât de succes a seratelor 
anului acestuia. La urmă s'a şi dansat. 

(» Unirea*). 

T E M E S V Á R , Józsefe'áros Hunyadi u. 18. • »>» > C T E M E S V Á R , Jőzsefráros Hunyadi u. 18. 

T M i l Î Z I B O " 
prăvălie ele haine pentru domni, copii şi confecţiuni pentru dame, bluse etc. 

© U T 
recomandă on. public c e l m a i i e P -
t i n i s v o r - d e t â - r g - u i t , servie! 
p r o m p t şl servie! conş t inc io s . 

Comandele după măsură se săvârşesc 
repede şi după cea din urmă modă. 
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Pentru 
> 

(Urmare şi fine). 
Sancţiuni şi penalităţi. 

Art. 99. Primarul şi ajutoarele sale, cari cu rea 
credinţă vor refuza să proceadă la executarea 
contractelor de munci agricole, impusă prin legea 
de fată, se vor pedepsi cu închisoare delà 15 zile 
ia două luni, îndaîorându-se a plăti şi daunele 
izvorîte din acest delict. 

Dacă din parte-le nu a fost însă decât o simplă 
neglijenţă, atunci vor rămânea răspunzători numai 
de daune către partea vătămată. 

Art. 100. Primarul şi ajutoarele sale cari, fie 
prin înţelegere cu una din părţi în vederea vre
unui folos, fie prin alto manopere frauduloase, 
vor trece peste atribuţiile lor, determinate prin 
prezenta lege, înregistrând sau executând acte 
abătute delà dispoziţiunile legii, ori executându ie 
prin călcarea legii sau săvârşind şi alte abateri 
prevăzute în legea penală, se vor face culpabili 
de delictul de abuz de putere şi se vor pedepsi 
ca atare, conform art. 147 şi 148 din Codul 
Penal. 

Ari. 101. Primarul şi secretarul comunei, cari 
ar introduce vr'o modificare în contractele de în-
voeli agricole, în scop de a denatura stipulaţiu-
nile cuprinse în ele, vor fi pasibili, pe lângă amen
zile arătate în prezenta lege, şi de pedepsele pre-
văzu*e în Codul penal. 

Arf. 102. Primarul şi Secretarul comunei, cari 
nu se vor conforma prescripţiunilor art.: 67, 68, 
72, 73 şi 74 din prezenta lege, făcând ceeace le
gea ordona de a fac;, se vor pedepsi cu amendă 
până la 1000 lei, cu închisoare delà 1 până la 6 
luni, şi cu incapacitatea de a ocupa funcţiuni 
publice. 

Nu se pot sustrage deh penalitatea prevăzută 
mai sus primarii şi ccnsilierii respectivi, sub cu
vânt că ar ii primit ordine scrise sau verbale de
là autorităţi superioare, pentru autentificarea, sau 
neauteniificsrea, pentru executarea sau neexecu-
tarea unui act de învoială agricolă. 

Art. 103. Proprietarul sau arendaşul care nu 
se va conforma dispeziţiunilor art. 71 va fi su
pus la amendă. 

Ari. 104. Acei cari ar fi suferit o condamnare 
definitivă ia vre-una din pedepsele prevăzute în 
prezenta lege, la caz de recidivă, se vor supune 
3a maximum pedepsei prescrisă pentru acea aba
tere. Pedeapsa poate fi şi îndoită, când osânda 
prescrisă pentru abaterea săvârşită ar fi chiar a-
cel maximum sau când delà prima condamnare 
s'a aplicat acel maximum. 

Art. 105. Toate amenzile prevăzute in prezenţa 
lege şi cărora nu s'a dat o destinaţiune speciala 
se vor încassa în folosul comunei. In nici un caz 
ele nu vor putea fi întrebuinţate pentru retribu-
fiuni de personal. 

Din s 
Ştiri m ă r u n t e d in Rus ia . Duma împărătea

scă încă nu şi a început activitatea ei legiuitoare. 
In şedinţa de Sâmbătă s'au ales secţiunile. Marţi 
se va discuta adresa de omagii către Ţar. 

In Berlin a fost arestat dăunăzi socialistul rus 
Mirsky. 

Intre studenţii ruşi din Berlin s'a descoperit 
un grup secret de socialişti ruşi. 29 de studenţi 
au fost expulzaţi. 

La căile ferate delà Orenburg s'au descoperit 
defraudări în suma de 5 milioane de ruble. 

In urma mişcărilor revoluţionare din anii din 
urmă, populaţia oraşului Odesa a scăzut delà 
500.000 la 400.000 suflete. 

* 
Din P o r t u g a l i a . Prinţul moştenitor portu

ghez a fost surghiunit la Villa Vicosa. Cauza 
surghiunirii este că, prinţul ar fi cerut regelui 
să-şi schimbe politica absolutistă sau să abdice 
în favoarea prinţului. Se afirmă că în dosul prin
ţului se află un partid politic. 

De prin Bihor. 
i. 

In partea de sud-ost a Bihorului se află Mar
gittá cu judecătorie cercualä, peste 5000 locui
tori, cu un jur esiins de români, cari de prezinte 
duc mare lipsă de advocat român bun. Acest 
cerc se recomandă celor interesaţi pentru a des
chide cancelarie având prospecte bune faţă cu 
clienţi. Ce priveşte vMtorul naţiunei române ar 
face mult la deştepterea candidaturei deputatului 
naţionalist, şi în aceste părţi ; fiindcă sunt daţi 
uitării, nu numai poporul, ci chiar şi conducă
torii, la cari aşa se vede nu este însufleţire de 
misiunea chemării lor. 

De nu se cbsearvă nici barem ca o rază pe 
terenul literaiurei nici cu înfiinţarea vreunei aso-
ciaţîuni culturale poporale. Poftiţi dlor a luà 
exemplul viu delà bărbaţi binemeritaţi ai nea
mului român din patrie! mai ales delà vecinii din 
corn. Sălagi etc. cu ce lucruri frumoase şi su 
blime înaintează cu era timpului; şi de vor fiîn^ 
trebaţi de unde le ştiu toate aceste: din ziare 
maghiare? Ba mulţi nu cetesc, nu văd un ziar 
românesc, (onoare escepţ.) ba nu voesc a şti de 
ele, iar în familii ba şi unii cu alţii Ia conveniri, 
conversează în iimba maghiară, aş t din cele 
multe comune amintesc fruntaşa comună natală 
de memone a fostului arhiepiscop Vancea, Va
sadul, care numera peste 2000 suflete de româai. 
Ace?sfà comună în trecut a fost administrată de 
bărbaţi ai naţiunei româneşti ca arhidiaconi bine
meritaţi, azi o chiverniseşte părintele ce poartă 
în fruntea publicitâţei române numele Dernetru 
Mureşanu iar înaintea maghiarilor de Marosai 
Demeter, -iar foaie românească afară de »Ravasul« 
nu vezi şi aceasta e adresată «Oficiului parohial* 
ca nu cumva prietenii intimi să-1 timbreze de 
>va!gh«. Ce bravară e asta pentru un părinte ro
mânesc ? Ori îi hulă de numele lui publicităţii cari 
poarta ziar românesc? 

Bisericile no<.sire răsăritene cu ritul vechiu gr. or. 
sunt lăsate fă fie împodobite cu statue de Lourdes 
s. Antonie, icoane cu inscripţie şi predicäri în 
limba maghiara eic, şi cu alte datini ce nu con
sună cu ritul nostru ci-s numai apucate de popor 
prin popor. Oare unde s supraveghetorii, proto
popii, cari se zic că sunt »ochii vladicului« ? Aşa 
cum vor lucra în via Domnului cu fruntea des
chisă şi cum vor conduce turma spre calea moş
tenită delà strămoşi, şi cum vor putea unii ca 
aceştia a esciamà cu cuvintele sît. apostol Pavel : 
»Buna luptă am luptat*, etc. Şi în fine să nu fie 
pusă Întrebarea ce lipsă e de preoţime. (Otioare 
escepţiuniior). Un călător. 

A R A D , 25 Noemvrie n. 1907. 
— Ştîr i p e r s o n a l e . P. S. Sa Episcopul Ara

dului loan I. Papp s'a reîntors azi din Bihor, 
împreună cu întreaga suită. Despre sărbarea sfin
ţirii bisericilor, Ia care a participat, vom da ra
port oficial. 

— Confer in ţe l e Asoc iaţ ie i cu l tura le 
aradane . Sâmbătă în 241. c. seara la 71/2 

s'a ţinut la »Casa Nationala« din Arad, în 
faţa sălii pline de lume, două prelegeri po
pulare. Cea dintâie despre »beţie« a fost 
rostită de dl Vasile Goldiş în grai popular 
uşor şi răspicat, iar a doua despre Neapole 
şi împrejurimile piteroreşti ale oraşului de 
dl profesor Mihulin. Ceeace a dat acestor 
conferinţe o însemnătate deosebită este, că 
ele au fost sprijinite prin proiecţiunile unui 
proiectograf (schiopticon). Seara aceasta 
deschide o serie de conferinţe organizate 
de » Asociaţia culturală aradana«, al cărei 
preşedinte este dl Goldiş. Salutăm cu căl
dură Asociaţia în noua ei fază de muncă 
rodnică şi folositoare! 

Ieri, Duminecă la 6 ore seara s'a ţinut a 
doua prelegere ilustrată cu aparatul de pro-
iecţiuni. Atât dl Goldiş cât şi dl Mihulin au 
tratat aceleaş subiecte în faţa unui public 
mare îndeosebi de ţerani. Prelegerile au făcut 
adâncă impresie asupra lor. 

— P u s s u b acuză. Corneliu Popoviciu, înv. 
în Şeghişte e pus sub grea acuză, pe motivul, 
că în 25 August a. c. — ziua premergătoare ale
gerii de deputat dietal in Beiuş — pe strada 
comunei Şeghişte în prezenţa unei adunări de 
v r e o sută de inşi, ar fi ţinut o vorbire către 
adunarea valahă, în care i a r fi îndemnat să aducă 
coase şi furci de fier şi s ă i alunge (scoată) şi 
pe jandarmi, căci acolo nu porunceşte altul fără 
numai judele şi pentrucă dacă vor învinge •un
gurii la alegere, atunci aceia vor porunci, măcar 
că aici e ţara românească, iar când strajameşte-
rul 1-a făcut atent şi a provocat mulţimea să se 
împrăştie, el — învăţătorul numit — întorcân-
du se spre jandarmi ar fi zis aceste : »Cane d e 
jandarm, aici nu porunceşti fiindcă eşti omul 
guvernului, căci a noastră e Ungaria. Oameni ! 
prindeţi-i şi i bateţi !< 

Ca martori sunt citaţi : Papp Ferencz şt Ko
vács Péter, unguri din Tărcaia, Schwarcz Sándor 
— jidan — cârcimar în Şeghişte, — Szilágyi 
Sándor din Micske, Varga János din Csökmö, 
Csismadia Béla din Nagyléta, — ceştia jandarmi 
ori poate şi corteşi câţiva dintre ei. Ne roşeşte 
însă obrazul când între martori vedem şi pe 
Toader Popa, fost vigil dominial, unicul, care 
a votat cu kossuihiştii din întreaga comună. 

Alt osândit. Pentru un articol scris în 
>Ţara Noastră «, curtea cu juraţi a aflat 
vinovat pe dl loan Lupaş, profesor în Si
biiu, şi astfel tribunalul din Cluj 1 a osân
dit la 2 luni temniţă de stat şi 2 0 0 
cor. amendă. 

— O ide i e b u n ă . Comentând foiletonul dlui 
Russu-Şirianu din nrul 244 al » Tribunei*, harni
cul învăţător Gh. Jianu scrie : 

» Către aceste soluţii, de aitfe! foarte bune, având 
în vedere, că şi până la realizarea planurilor mai 
întinse ale societăţii fondului de teatru, nu putem 
sta cu manile in sân, din a noastră parte pro
punem încă o soluţie, care ni se pare a fi cea 
mai importantă, cea mai ducătoare la scop ; anume 
propunem a se organiza, sub egida şi cu ajuto
rul moral şi material al societăţii fondului de 
teatru în anumite centre culturale rom. (Sibiiu, 
Braşov, Bistriţa, Blaj, Deva, Arad, Beiuş, Lugoj, 
Oraviţa, Sighetul-Marmaţiei etc.) societăţi de dile
tanţi organizate. 

Avantajiile astorfel de înjghiebări, e de prisos 
a le mai comenta; le poate ghici uşor oricine; 
le simte oricare doritor al înaintării noastre cul
turale, fără a fi nevoe să mai lungim Ia discuţii, 
ce se rostogolesc ca de obicei pe povârnişul, ce 
i-se zice »voîbă multă — sărăcie*. 

— Şco l i l e ungureşt i din România . Ia tim
pul din urmă a sporit foarte mult numărul şco
lilor catolice ungureşti din România. Sunt până 
acuma scoale ungureşti în Bucureşti, Buzău, 
Brăila, Craiova, Giurgiu, Piteşti, Ploieşti, Tîrgo-
vişte şi Turnu-Severin. Numărul total al elevilor 
acestor scoale este de 632 de băieţi şi 629 de 
fete. Toate aceste şcoli ungurii le au ca supuşi 
străini, un drept pe care noi nici ca cetăţeni bă
ştinaşi nu-1 avem. 

— Alegere . Dl dr. Enea Papiu, unul dintre 
simpaticii noştri tineri, a fost ales advocat al 
băncii »Ardeleana«. Felicităm şi pe cel ales şi pe 
alegători. 

— Studenţi] din Viena pentru noi . In 
sinul siudenţimii negermane din Viena s'a pornit 
o acţiune de simpatie pentru popoarele asuprite 
din Ungaria. Sâmbăta trecută s'a ţinut o întru
nire convocată de studenţii cehi. Studenţii poloni, 
croaţi şi sârbi au declarat că nu se vor asocia 
decât cu anumite condiţiuni. Studenţii italieni a-
şteaptă încă sosirea preşedintelui lor la Viena. In 
schimb studenţii cehi, români şi slovaci aii hr> 

Gel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 

s - ^ j i • n r ' maestru de monii-

Gerstenbrein Tamas ™'уіг«i 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 2 5 . 

wSStSJUx Kolozsvár, Dézsma-u. nr. 21. ««• 
Filiale: Nagyvárad, Nagyzebea, Déva şi Bánpatak. 
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tărît să convoace pe ziua de 7 Dec. o întrunire 
în Viena, In care se va discuta situaţia naţionali
tăţilor în Ungaria. La întrunire vor fi invitaţi şi 
deputaţi din Reichsrat. Autorul moial al acestei 
acţiuni se zice că ar fi deputatul slovac Milan 
t îedza care zilele acestea, cum am arătat, a fost 
la Viena. 

— î m p ă c a r e a . Fără vre-un incident po
litic, ca un Deus ex machina, ne pomeni
răm cu dl Emil Babeş ca heroldul păcii 
româno-maghiare în coloanele » Telegrafului « 
şi ale ziarelor maghiare. L-am tratat cu mă
nuşi, l-am privit ca pe un om de bună cre
dinţă dar în acelaş timp am ispitit şi la iz
vorul lucrului. Dl Alexandru Mocsonyi, am 
văzut că respinge categoric conivenţa cu dl 
Babeş. Ne-am luat apoi informaţii în che
stia scrisorii contelui Batthyányi şi am aflat 
că scrisoarea din chestie a fost de natură 
particulară şi a ajuns prin indiscreţiune în 
publicitate. Contele nu e în acţiune comună 
cu dl Babeş şi nici nu vrea să ştie de ac
ţiunea d-sale. Rămâne acum să clarificăm 
chestia cu cel ce găzdueşte în coloanele foii 
sale debutul dlui Babeş: înţelegem pe pă
rintele metropolit Ioan Meţianu stăpânul 
«Telegrafului român«. Către Eminenţa sa 
ne întoarcem deci cu rugarea să ne dumi
rească asupra acţiunei dlui Babeş, căci tare 
ne temem că e la mijloc vre o complicaţie 
cu miros de praf de puşcă care n'are ni
mic de a face cu politica naţională. 

Până una alta însă, ajutat de »Telegra-
ful Roman« Babeş izbuti să facă bune ser
vicii ungurilor şi mai ales guvernului. Se 
constata în presa ungurească cu multă sa
tisfacţie că la adică nu toţi românii sunt 
una întru afirmarea drepturilor lor. 

Cu alte cuvinte, a reuşit meschinăria. Noi 
vrem să ştim însă că cine poartă răspun
derea pentiu aceasta meschinărie. Ale cui tre
buri le face dl B&beş, aîe guvernului, ale 
sale, ori ale Iui Meţian, căci un lucru e 
cert păgubaş în toată daravera aceasta este 
numai: po l i t i ca n a ţ i o n a l ă . 

— In amintirea lui Al. O d o b e s c u . In bi
serica Brezoiauu din Bucureşti s'a cântat ieri Du
minecă un requiem cu prilejul celei de a două
sprezecea aniversări a morţii marelui nostru pro

zator Alexandru Odobescu. 
— Reforma electorală. Supt titlul: »Linia-

mentele dreptului nostiu electorale a apărut o 
broşură de Dr. Mándoky Lajcs. Autorul critică 
actualul cens dar cere ca la reformă electorală 
viitoare să se introducă censul ^intelectual*, al 
cunoştinţii limbii ungureşti. 

— Teatru lui B â r s a n u d in Braşov . 
Din Braşov ni-se scrie : Joi s'a dat a doua 
reprezentaţie a lui Bârsanu, în sala» Redutei «, 
tixită din lume. Braşovenii au arătat că 
ştiu preţui teatrul serios. S'a remarcat ab
senţa profesorilor, mai ales a celor delà co
merciale şi reale. Din jur încă au fost mai 
mulţi preoţi cu familiile lor. 

S'au jucat 3 comedioare în câte un act, 
toate cu cel mai frumos succes. Studenţii 
români totdeauna entuziaşti i-au dat lui 
Bârsan o cunună de lauri, a cărei bandă 
treicoloră i-s'a dat învăluită, pentruca de 
fâlfăia pe cunună pierea statul »national 
unguresc«. Iar doamnei Bârsan s'a ofe
rit un coşuleţ cu flori, a mai primit 
delà braşoveni doamna Bârsan şi o cunună. 

Premiera dramei »învierea* pe care aţi 

anunţat-o cu atâta căldură, durere nu o 
vom putea gusta; căci domnul Bârsan s'a 
hotărît s'o dea în Bucureşti, la teatrul Liric, 
cu concursul actorilor de acolo. A fost 
chiemat cu insistenţă de literaţii români, 
dornici să-1 vadă şi ei. După aceea, fireşte, 
va juca această piesă şi la noi. 

In schimb are să înceapă un nou turneu 
în care e vorba că va lua parte şi domnul 
Bănuţ. 

— Pentru zidirea falnicei biserici din 
Свсоѵа, scrie »Progresul«, — parohienii, într'un 
sinod parohial, refuzând întregirea capitalului de 
zidire cu încă 24000 cor. învăţătorul Linţa i a în
duplecat cu vorba bună să primească adrepărta-
rea sume» trebuitoare. Cu vorba bună, cu înţe
lepciune, toate se pot face, căci poporul e bun ! 

— C o n t r i b u i r i l e pentru b i ser ica din 
Vârşeţ se vor evità în publicitate. 

Ceice vor contribui cu o sumă de peste 
500 cor., se vor considera ca fundatori ai 
bisericii ort. rom. din Vârşeţ. Ofertele sunt 
a se trimite la adresa protop Traian Oprea. 

— Corteşiri Ia comitat . Apropiinduse res
taurarea funcţionarilor delà comitat, ni-se comu
nică că s'a şi pornit deja vânătoarea după vo
turile românilor. Pretorul Fülöp Lajos cutrierä 
satele româneşti din cercul Aletei, căci ar vrea 
să ajungă proîopretore cu ajutorul : »valahilor«. 

Românii, la ultima alegere — durere — s'au 
mai împuţinat, cu atât mai mare nevoie se simte 
deci ca aceia câţi sunt, să fie solidari, spre a 
putea exercita oarecare influinţă în afacerile co
mitatului. 

Provocaţi fiind ai noştri de pe acuma prin 
unul sau aitul pentru protegiare — acum dulci 
la vorbă, ba iţi jură între patru ochi chiar pe 
sfinţii tăi, în cari se înţelege ei nu cred, — că 
dânşii iubesc pe români din tot sufietul, şi că, 
Doamne fereşte, ei nu vor comanda, ca jandarmii 
să puste pe români 1 şi altele — ar fi de dorit 
şi chiar se şi impune, ca nimenea să nu facă nici 
o promisiune, ci să declare aspiranţilor fără vre-o 
şovăire de curtuazie, cumcă ţinuta lor este con
diţionată delà hotărîrea clubului naţional. 

Datorinţa clubului naţional însă este, ca să 
scruteze cu mult scrupul ţinuta de până acuma 
şi caracterul individual a l acelora dintre străini, 
pe cari apoi îi recomandă spre părtinire. 

Să nu păţim ca cu Lovich Gyuia pe care vo
turile românilor I au pus în domnie de pro-
topretore. Cât de amar ne-am înşelat însă cu 
alegerea aceasta dovedesc destul de evident ispră-
vurile lui ! 

Să grijim, ca să nu ajungem aşa şi cu Fü!őp 
Lajcsi, fiindcă şi acesta tocmai aşa e de dulce la 
vorbă, ca Lovich ! 

ToselH în turneu. Pianistul Toselli, prin
ţul virtuoşilor şi virtuosul de princese va face un 
turneu artistic prin America. 

— Jertfele apei murdare. In comuna Vi-
şeul de-sus (Maramurăş) au murit în timp de 
10—15 zile vre-o 50 de persoane în majoritate 
români, de dizenterie. Cauza este apa nesănă
toasă de sub malul unui cimitir, pe care locui
torii au fost nevoiţi să o bea în urma secetei 
îndelungate. 

Dacă autorităţile administrative şi sanitare ar 
fi avut mai multă conştiinţă, epidemia s'ar fi 
putut stăvili uşor delà început. Aşa însă ea nici 
azi nu s'a stins încă. La ce să se stingă când 
e vorba numai de valahi ! 

— Progrese l e t ehn ice a le Japonie i . Acum 
sunt 40 ani Japonia a început să-şi deschidă 
graniţele străinilor şi a început să-şi procure din 
Europa primele unelte tehnice pentru răsboi. 
Astăzi tehnica japoneză a înaintat atât de mult, 
încât face concurenţă Europei şi cu succes. 
Spania proiectând să-şi reconstitue flota, Japonia 
a prezentat guvernului spaniol o propunere prin 
care se oferă să vândă sau să construiască, pen

tru uzul Rusiei, vapoare de огісг dimensiuni şti 
cu preţuri mai mici decât orice arsenal sau stat: 
din lume. 

— Nu mai e păr cărunt — «Regulatorul de păr> ar. 
lui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă cu
loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un praeparat foarte sigur şi nestricăcios, care nu 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate-
mai simplă: cu pieptenul muiat-în fluidul acesta nestri
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şr 
aceasta se va continua până cund părul va câştiga coloa
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se con: 
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc: 
succesul splendid obţinut. Preţul: 1 sticlă: 2 cor. O sti
clă de probă : 1 cor. Se vinde Ia : Friedrich Radda, apo-
hectar în Păncsova. Magazin la: Iozef v. Török, în Buda
pesta. Király-utcza. 

Economie. 
Barsa d e mărfuri şi efecte din Budapest? 

Budapesta, 25 Nov. 1907. 
INCHEEREA ia 1 ORÀ : 

Orâu pe Apr. 1908 (100 klg.) 2612-2614 
Secară pe Apr. 24 36 -2438 
Ovăs pe Apr. 17-46—17-48 
Cucuruz pe Mai 1908 15-30—15-32 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul i 
Grâu 

De Tisa — — — 
Din comitatul Albei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc — — — 
De Bacica — — — 
Săcară — — — — 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I, 

> de cvalitatea II — 

— 24 K. 5 0 - 2 6 K. 10 fik 
24 
24 
24 
24 
23 

Ovăs » » 
» » » 

Cucuruz vechiu 
» nou 

I 
II 

8 0 - 2 5 
65—25 
70—25 
85—25 
30—23 

15 y 90—16 
15 > 70—15 

85—17 16 

15 15 

75 
80 
50 
65 
60 
10 
90 
15 

20 

Fetele tinere 
dacă sunt fiziceşte slabe, sau dacă sufer numaë 
de boale trecătoare, deja de mult sunt cu toată 
încrederea faţă de Emulsiunea Scott, căci are un 
efect binefăcător asupra desvoltării lor, acesî; 
gustos şi uşor de mistuit s ' 

medicament întăritor. 
Fetele în desvoltare ar trebui să із: 
cu orice ocazie acest preparat, c â n d 
sunt slabe, obosite şi indispuse. 

Preţul unei st icle or ig inale 2 cor . 
5 0 fii. — — — — 

S e află în toate farmaci i l e . 

La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 
marca care reprezintă un pescar. 

Poşta Redacţiei. 
Dlui Teodor Fiiipescu, Seraievo. Articolul pri

vitor la reforma agrară, va fi actual în săptămâna 
viitoare, când începe în parlamentul României 
discuţia asupra proiectelor de reformă. Cel primit 
azi se publică peste 2 zile. Mulţumim cu iubire 
pentru toate şi te rugăm să ne acorzi şi pe vii
tor preţioasa colaborare. Multe salutări. 

Poşta Administraţiei. 
Nie. Vlad, Sellemberk. Am primit 4 cor. abo

nament până Ia finea anului 1907. 
Pavel Musteţiu, Doclin. Am primit 6 cor. abo-

nament pe quart. III. 1907. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Edltor-nroorletar Oeoive Nichin. 

Farmacia * „Regina Elisabeta" 
laborator medical şi c o s m e t i c 

вжедеіі- Csongrádi sugár-ut. 
Recomandă preparatele celebre cu efect experimental 

şi sigur, fabricate In laboratoriul cosmetic şi cunoscute sub 
numele „Elisabeta". 

Cremă de faţă „Elisabeta" — de zi şi de seară — redă feţei fregezimea tinereţei, împiedecă formarea cretelor 
face să dispară imediat pistruile, petele de ficat şi tot felnl de necurăţenii ale pielei. Preţul 1 şi 2 cor. ' 

Lapte de crin „Elisabeta", contra tuturor boalelor de piele şi a defeotelor frnmseţet, efect sigur. Preţul 1 cor. 20 fii. 
Spirt de păr „Elisabeta" după o folosire de câteva zile Împiedecă formarea mătreţel, întăreşte rădăcinile bolnava 

ale părului. Preţul 1 cor. 60 fii. 
„Buzodol" contra asudărei picioarelor şi a manilor — după o singură folosire, efect sigur şl in cazurile cele 

mai grave. Preţul 1 cor. 
Singurul deposit la fabrioantul. Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. La o comandă de 10 cor nu se 

socoteşte Împachetarea şi poito. 
L e m l e Jószi&ef, farmaoist. 
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Un candidat de advocat 
află aplicare momentană în cancelaria sub-
scrisului. D r | s a i a A r d e l e a n > 

advcfcat, Tenke. 

Societate de e c o n o m i i şi credit în Brad. 

Concurs. 
Se publică concurs pentru ocuparea unui 

post de p r a c t i c a n t , dotat cu un salar anual 
de 840 coroane. 

Reflectanţii au să documenteze, că au 
absolvat cu maturitate o şcoală comercială 
şi că posed pe deplin limba română şi 
maghiară şi eventual şl cea germană. 

Cei cu praxă de bancă vor fi preferiţi. 
Petitiunile sunt a se înainta f â n à î n 1 5 

D e c e m v r i e subsemnatei direcţiuni, iar po
stul e a se ocupa 1 Ianuarie 1908, 

După serviciul provizor şi neexcepţionabil 
de un an, va fi denumit funcţionar definitiv 
cu salar anual de 1100 cor., 200 cor. bani 
de cuartir si tantiema statutară. 

B r a d , 7 Novembrie 1907. 

Direcţiunea. 

şi-a mulat cancelaria advocaţ'ală în 

Ieitzer János-utcza 14 szám. 

Halíenber$er Béla, 
văpsi tor ie d e ha ine , curăţitorie chemică şl 

fabrică de spălat în aburi. 

i>%<* K A S S A . 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Preţul curent aS cărnei. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, cä de 

la 1 Noemvrie, în măcelăria maa asn redus preţul cărnii 
aşa d. e. 

Carne de vită îngrăşa tă : 
l klg. de carne de vită grasă partea dinainte 52 cr., 
klg. de carne de vită tugrăşată partea dindărăt pentru 
supa 64 cr. 1 kg. carna de tocană 56— 6í) cr. 1 kg. de 
carne pentru iriptură, antricoate, pulpa de sus, peole 

albă 72 cr. 
Viţel bătrân : 

1 klg. din partea dinainte 48—52 cr., 1 kg. dinapoi 
64-68 cr. 

Viţel t inăr : 
1 klg dinainte 72 or., 1 klg. dinapoi 88 cr. 

Carne de porc : 
1 klg. 72 76 cr., 1 klg. din cotlete 84 er., 1 klg. de 

unsoare curată 70 cr., 1 klg. de slănină 70—76 or. 
Solicitând binevoitorul concurs al on. public rămân 

sumă: Fankas György, 
măcelar. 

F o r r a y - î i t c a c a s a K r i e t y ó r y . 
Lângă berăria Deutsch. 

Productele de ACID CARBONIC din Muschon R l l 7 Ü 0 s t a ţ i u n e 
U U t l u d b a l n e a r ă 

aranjată din nou "384 

expediază şi afară de cartel imediat cantitate cât d e mare 

й О Ш - O A I f B O f l I O - L l O f i i D 
ţchemiceş te curat şi natural, în lichid din i svore le d e ac-
cid carbonic din baia ce lebră Buziaş, pentru prepararea 
apei gazoase , pentru restauratori şi alte scopuri industriale. 

TI C e l raai s p o r n i c s s e e i d e a p b o n i e I I 
Extrasui certificatului analizei chemice al institutului de a examina pe cale che
mică mâncările şi beuturile a. 1907 nr. 4615. „Mirosul şi gustul" e normal. Con
ţinutul de acid carbonic: 9967%- 1° urma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvalifică de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt: 
Biuroul de expedare de producte acid-carbonice ei ape minerale al st&ţinnei 
blncare Muschong Bnziaş în Buziás-Fűrdö. (MUSCHONG-BUZIÁSFÜROOI SZÉN
SÁV MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKŰLDÉSI TELEPE BUZIÁSFÜRDŐN). 

Adresa telegrafică : Muschong-Buziásfürdő". Telefon interurban 18. 

P r i m a s o c i e t a t e d e c r e d i t f u n c i a r r o 
m â n d i n B u c u r e ş t i . 2 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţa generala că în ziua de 

20 Novembrie stil vechia a. c., ora 3 p. m., ur
mează a se ţine licitaţie prin oferte închise şi 
fără drept de supralicitare la sediul acestei So
cietăţi, strada Colţei Nr. 27, Bucureşti, pentru 
vinzarea de veci a moşiei „Piscul Rasului" din 
comuna Dăgaţa judeţul Roman. 

întinderea totală a acestei moşii este aproxi
mativ de 174 fălci, din care 76 fălci pădure, 
restul arătură, fânaţe şi imaş. 

Licitaţia va începe delà suma de lei 66.000. 
Garanţia cerută la licitaţie este de 5000 lei 

în scrisuri funciare rurale. 
Condiţianile speciale pentra vinzarea acestei 

moşii se pot vedea la Sediul Societăţii în orice 
zi de lucru, între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 
Ele fac parte integrantă din contract. 

Ofertele trebuesc făcute рѳ formularele date 
de Societate, la care se găsesc alăturate condi-
ţiunile speciale de vinzare. 

Vinzarea rămâne definitivă numai după apro
barea Consiliului de Administraţie. 

Direcţiunea, 

Import de cea mai fină cafea. 

CAFELE PRĂJITE 
prăjite z i lnic şi proaspăt în prăjitorul meu 

propriu cu vapor, din soiurile cele mai alese: 
Cafea Cuba mărgea, ce mai fină, V2 Kgr. fi. 1-20 
Amestec de Granada Nouă, \ Kgr. 

„ regal (Király Keverék) 1 | 2 Kgr. 
„ Domingo \ Kgr 

Cafele brute. 
Cafea Mărgea şi Cuba, foarte fină^Ja Kgr. fl. i -— 

Java de aur 1 / t Kgr „—-90 
»—•9° 

и 

Я ' 

-•80 
-•70 

Mocca, 72 Kgr. 
Liberia, \ Kgr n —-So 
Mărgea şi Cuba, 1 | J Kgr. . . . „ —-8a 
Quatemala, 1 | 2 Kgr „—-90 

• - • " " -бо Santos, Mărgea şi Cuba Ц2 Kgr, 
T e a . 

Fărmituri , 1 | Î Kgr 
Kongo, % Kgr 
Amest. reg. (Király kev.), Ч8 Kgr. 
Mandarin (veritabilă), ^ Kgr. . . 

Vânzare în mare şi mic. 
- - I n p r o v i n ţ ă f r a n c o , 

1.50 
1-50 
3-— 
4*— 

Cu deosebită stimă : 

Wizner Benő, 
negustorie de import de cafea şi alte 

din Fiume 
S z e g e d , Kárász-utcza 16. 

Zilnic cafea proaspătă prăjită. »• 

£dtf^ |£§ PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOS1ŢIA MILLENARÂ DIN BUDAPESTA IN 1896. 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI j 

G. P. PAOTELIC IN ̂ 1 ™ 
FIRMA FONDATA IN 1854. 

( Z I 3 J L O I 4 Y ) 

FIRMA FONDATA IN 1854. 

Toarnă clopote noi, 

Face ceasnri de tnrn Ж Г - - - 8 t - c t ^ 

f a c e s m e l ţ u r i < ? s i ф о « t o a r ( 5 d e l i o r * , 
\ l a c l o p o t e v e c h i p e n t r u a l e a c o r d a a r m o n i c , f a c e 

t i d n e x e d o c l o p o t d e fior*. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
B i s e r i c i l o r ş i c o m u n e l o r s ă r a c e H s ă d ă î n r a t e d e m a i m u l ţ i a n i . 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d i n P a r i s (*'• n Í900, cu scop de studiu. 
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Aduc Ia cunoştinţa on. culti
vatori de vin, de fructe şi a 
fabricanţilor de rachiu, că în 
prăvălia mea se află cele mai 
noi căldări de fert rachiu, cu 
preţurile cele mai moderate. 
Atrag atenţia on. public asupra 
aparatului de răcit în formă de 
sul sistemul cel mai nou cu ţeava 
dreaptă şi încovoiată. 

Montarea fsbricelcr mai mari de rachiu pentru fcrberea şi 
rafinarea lui, o execut din materialul cel mai fin şi punctual. 

Cu stimă: 

ENGELTHALLER BÉLA, 
fabricant de arămuri. 

S Z E G E D , Lechner tér 10. (Casa propr.) 4 
iSr " ">S 

N A G Y B E L A è s T â H â : < 
fabrică de posomant şi nasturi 

ÚJVIDÉK, Duna utcza 9 szám. 

pregătesc tot feîul de posomante pentru 

mobile si biserica 
mai departe garnituri de rochii, precum şi şireturi foarte 

fine din material din ţară şi străinătate, cu 
l preţuri moderate. ZZ À 

I C e l e m a i m o d e r n e 
~— &S£~ mobile de 

fler şi aramă 
H şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şi mobilarea lo
cuinţelor, hotele-
lor, spitalelor şi 

A şcoalelor, precum şi obiecte fabricate din cele mai bune ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră iirma 

Bernhardt iUzs i f utóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

—Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării.— 

In atenţiunea proprietarilor de 
maşini agricole şi mori!! 

Mă angajez să fac tot felul de lucruri de măsar 
pentru maşini agricole şi aranjări de mori, cu 

" preţurile cele mai moderate. " 
Pentru lucruri în provincie mă duc ori unde 
— — — — în persoană. — — — — 
IZZZ Solicitând binevoitoarea încredere. ZZZZ 

t Sunt cu deosebită stimă: л 

K A M I S I T Y зен J Á N O S , T 
măiestru de maşini agricole şi mori. 

Ú J V I D É K , Temerin utcza 36. ° 

ş i F i u l 
neguţători de straiuri 
şi cultivatori de viu, 

ad, str. Zrínyi nr. 4a. 
I ş i r e c o m a n d ă 

vinurile cele mai bune 

V i î l 
d e M ă d e r a t ş i M o c r e a . 
V i n r o s a de M i n i s 

şi alte 

Vinuri de dessert, 
în butoaie şi sticle. 

In sezonul fructelor, asemenea ca doftorie 
pentru anemici recomandăm 

vinul nostru vechi roşu 
de M i n i s 

9 
care având conţinut de »csersav« sunt de un 

efect admirabil. 
Cu espediare locală de casă recomandăm 

minunatele noastre 

v i n u r i d e m a s ă 
în sticle de câte 1 litră, fără sticlă 70 fii. 

Telefon 323. 

Catalog de preţuri trimitem la dorinţă. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


